

【走进开发区】

# 漳州蓝田经济开发区:大健康产业跑出“加速度”

高建生 吕晓艺

入夏以来,大闽食品(漳州)有限公司的健康饮品无菌灌装生产线项目加快马力,项目建设有条不紊、如火如荼地向前推进。该项目建成后,新增全自动无菌饮料灌装线1条、纸包饮料灌装线1条、咖啡无菌胶囊线1条、罗汉果提取线1条,投产后可新增产值6亿元。

这家位于福建省漳州市蓝田经济开发区内的大健康领域企业,已拥有“全球技术最先进、生产规模最大的速溶茶、茶提取物、天然植物提取物生产商”“国内市场占有率达70%以上”等诸多光环。自2014年开始,该企业就立足于大健康发展,从普通食品不断向功能型食品和保健医药领域纵向发展。

在蓝田经济开发区内,中国知名婴童护理品牌青蛙王子、中国按摩保健器具龙头奥佳华、中国知名药企聚善堂药业等已经连点成片,以健康产品、健康医药、健康服务等为主的大健康产业正在这里崛起,并形成一批具备市场竞争优势和生产规模优势的创新产品。

30岁的蓝田经济开发区,朝着大健康产业集群的方向跑出“加速度”。

## 底气+谋划,加速产业链形成

大健康产业是以医疗卫生和生物技术、生命科学为基础的朝阳产业,随着“健康中国”战略的推进,大健康产业正在各地风起云涌。

“蓝田开发区正处在二次创业的发展关键期,布局和发展大健康产业,既是开发区产业转型升级的重要路径,也是构建创新生态的必然选择。”漳州市龙文区政府党组成员、蓝田经济开发区管委会主任王海金表示。

此时发展大健康产业,蓝田开发区是有底气的,占据天时地利。

所谓天时,漳州全面推动“产业发展、项目建设”的决心和力度



建设中的奥佳华智能健康产业园

前所未有的“多区叠加”的机遇前所未有的,厦漳同城一体化日益成熟,要素红利、政策红利不断涌动,使蓝田开发区具备更强大的跨区、跨市,乃至跨省的大健康产业磁吸力。

所谓地利,园区位于龙文区中部,是漳州中心城区的核心地带,是漳州市一环内的开发区,处在厦漳泉1小时都市圈内,辖区内道路四通八达,19条公交线路贯穿全境,是龙文区公交枢纽中心;有完善的水电、通信、天然气、污水处理等生产生活配套。

正是看中这些优势带来的发展潜力,奥佳华智能健康产业园选择落户于此。

该项目总用地面积309亩,总投资14.5亿元,为蓝田开发区目前在建项目中的“大块头”,计划建成年产能100万台智能按摩器具的现代化工厂,预计项目全部建成达产后产值40亿元,成为全国智能按摩椅器具的重要生产基地。

此时发展大健康产业,蓝田开发区是有谋划的。聚焦健康产品、健康医药、健康服务等重点领域,着力打造一批在全国具有话语权、在细分行业具有较强竞争力的“拳头产品”。

例如在护理用品领域,青蛙王子(福建)婴童护理用品有限公司从漳州起步,到如今业务覆盖新加坡、日本等海外多国,持续制胜母婴市场;在医疗产品领域,漳州市聚善堂药业有限公司年产值

近6000万元,产品销往全国各地,是漳州乃至福建较为规范的中药饮片生产企业。

“未来,我们将利用蓝田开发区内三大主导产业的规模、渠道、资源等优势,向大健康产业延伸发展,打造大健康产业上下游产业链、生态圈。”王海金信心十足。

## 创新+人才,强化“造血”功能

习近平总书记指出,综合国力竞争说到底是创新的竞争。

创新是园区发展的动力源泉,也是大健康产业持续发展的生命力。

“针对大健康产业,我们不断推出有利于科技创新的激励政策,鼓励企业智能化改造应用、技改提升。”王海金介绍,园区大健康产业企业以创新为引擎、以科研为驱动,不断提高自主创新能力,持续打造大健康产品。

为保持竞争力,企业纷纷装上“智慧翅膀”:

在沃尔德健康大厦,成功引进一家生物医药企业,主要研发干细胞基因药物,现已签约大厦十二层至十五层,包含干细胞实验室、干细胞储存、成果转化中心等;

在奥佳华智能健康科技集团,拥有业内首个“国家企业技术中心”和“国家博士后科研工作站”,以740项专利位居行业龙头;

在大闽食品(漳州)有限公

司,拥有全国茶行业唯一的博士后科研工作站,每年投入科研经费占销售额的3%以上,牵头制定了多项行业标准……

强劲的研发能力,为项目产业化打下了好根基,而产业的进一步壮大需要“造血”功能。抓住人才,就是抓住了整个产业发展的关键。

一方面,蓝田开发区积极贯彻落实《“万才聚漳”行动计划》,加大人才培育和引进力度,按有关规定给予人才落户、资金奖励等政策支持,为大健康产业持续优化升级提供智力支撑。

2020年,在中国科技创业先锋奖获得者、福建思特电子有限公司引进的高层次人才——曹渝常博士的带领下,该公司科研队伍在原来食品安全溯源系统的基础上,研发了白条禽条形码溯源系统,为抗击疫情做好充分准备。

另一方面,加强高校大健康学科建设和专业配置,鼓励企业与高校和科研院所建立大健康人才联合培养机制,打通大健康人才流通渠道。

今年4月,凭借携手福州大学共建婴童护肤品科研基地、联合华东理工大学成立“日用化学品联合研究中心”等,中国产学研合作促进会授予青蛙王子(福建)婴童护理用品有限公司“2021年中国产学研合作创新示范企业”荣誉称号。

各类创新要素正向蓝田开发区大健康产业加速流动和聚集。

## “一老”+“一小”,享受品质生活

2022年漳州市政府工作报告中专门提到,“要加快补齐民生短板,完善社会保障、养老服务等体系,大力推动生育养育高质量、低成本,促进公共服务更有温度、更加优质,创造全龄康乐、多元保障、全民共享的品质生活。”

随着人口老龄化率的持续走高、现代人“先生活、后生产”的理念转变,健康服务已成为大健康产业的重要一环。其中,“一老一小”养老托育服务的蓬勃发展是一大亮点。

“我对公寓伙食非常满意,菜色丰富又符合我们老年人的口味。”走进德润老年公寓,正在活动室里打麻将的陈奶奶高兴地说。

该公寓是龙文区首家非营利性民办养老机构,总投资2000多万元,可容纳350张床位。院区内为酒店加医院的标准配置,有谈心室、医务室、多功能康复室、棋牌室、书画室、手工坊、念佛堂、K歌房、宗教室等设施,并完善了老年人室外健身器材设备,为老年人提供住养、疗养、康复、护理、远程度假等专业化、标准化、人性化服务。

看完“老”,再移步看“小”。

作为目前漳州规模最大的独栋式园林月子中心,惠明会拥有8000平方米的超大室内空间,48间31—110平方米的特色月子房;各楼层设立独立婴儿室,24小时专业护理;还有10亩园林景观,为孕妈妈提供周到、专业、私人定制化的服务。

“我们选择落户蓝田经济开发区,得益于开发区及周边城市建设与不断完善的医疗卫生配套。”作为福建省引进台湾高层次人才——惠明会月子中心运营长张素慧说道。

伴随着开发区城市建设的不断推进,10多个商住小区、宝龙城市综合体的建成投用,新兴城区的繁荣吸引了更多年轻人的入住,在“面”上,形成了庞大的母婴服务消费潜在群体。同时,漳州市医院龙文院区、漳州市儿童医院、漳州市第三医院等综合性医院紧邻蓝田开发区,使得惠明会在区位的“点”上有了得天独厚的优势。

“我们致力于打造蓝田经济开发区高品质的母婴服务配套机构,在立足漳州的同时着力辐射闽南。”张素慧说。

“大健康产业一头连着民生福祉,一头连着经济发展,是未来产业发展的新蓝海。”王海金表示,“30周年再出发,蓝田开发区要抓好产业项目、完善产业链条、强化科技支撑,加快推动大健康产业业态创新、服务产品创新,促进健康与文旅、养老、体育、食品等深度融合,打造漳州特色大健康名片。”



蓝田经济开发区航拍图